

Муниципальное казенное дошкольное образовательное
Учреждение «Детский сад общеразвивающего вида «Росинка».

**План-конспект непосредственно-образовательной
Деятельности по духовно-нравственному мероприятию
Мастер-класс для педагогов и родителей ДОУ
на тему:
«Великий праздник - Пасха»
МКДОУ ДСО «Росинка».
Воспитатель: Торунова О.Б.
Старшая-подготовительная группа**

Кундуй 2024 год.

Цель: Создание условий для обогащения социального опыта детей, приобщения к обычаям, традициям праздника.

Задачи:

- продолжать знакомить с народным обрядовым праздником - Пасхой, ее обычаями, традициями; с символикой праздника: крашенное яйцо, пасха, кулич;
- познакомить дошкольников с православным преданием о пасхальном яйце как, о символе воскресения Христова и другими атрибутами праздника;
- формировать представление об украшении яйца (крашенка, крапанка и писанка);
- развивать воображение и фантазию
- воспитывать интерес к самостоятельному украшению яйца.

Активизация словаря: обогащение словаря – страстная неделя, Великий Четверг, Светлое Христово Воскресение, Иисус Христос, Христос Воскрес, Воистину Воскрес, кулич, крашенки, писанки, крапанки

Планируемые результаты:

- У ребенка сформирован устойчивый интерес к новой информации о возникновении праздника Пасхи.
- Ребенок имеет представление о семейных традициях и ценностях, об обществе, его культурных ценностях.
- Повышение заинтересованности родителей в формировании чувства патриотизма у детей.

Форма работы:

- фронтальная;
- групповая;
- индивидуальная.

Методы и приемы:

- словесные;
- наглядные;

- игровые.

Подготовительная работа: рассказы детей о семейных традициях, беседы о народном празднике Пасха, рассматривание иллюстраций, хороводных игр о Пасхе, заучивание стихов, подготовка костюмов, яиц.

Методические материалы: презентация по теме мероприятия, пищевые красители разного цвета, белые бумажные салфетки, три стаканчика с водой, чайная ложка, восковые мелки, 3шт. белых некрашеных вареных яиц на каждого ребенка, 2сырых белка, упаковка сах.пудры, 2 венчика для взбивания.

Ход занятия.

(слайд -1)

(Воспитатель одет в русский народный костюм. Мальчики одеты в косоворотки. Девочки одеты в русские народные сарафаны).

Воспитатель:-Пожалуйте гости дорогие! Веселья вам да радости! Проходите, будьте как дома! У нас для каждого найдется и местечко, и словечко. Удобно ли вам, гости дорогие. Всем ли видно, всем ли слышно, всем ли место хватило? В тесноте да не в обиде. Сядем рядком, да поговорим ладком.

Сегодня мы с вами поговорим о том, как русский народ умеет поддерживать традиции, обычаи своих предков. Издавна русский человек славился своим трудолюбием, не забывая при этом и традиции поддерживать. Расскажите, какие праздники вы знаете?

(слайд -2)

Дети: - Новый год, Рождество, Масленица, Пасха, Троица.

Воспитатель: - Правильно - это праздники, которые люди до сих пор помнят, стараются соблюдать некоторые традиции.

Скажите мне, пожалуйста, какие традиции вы знаете на праздник Новый год?

Дети: – Ставят елку, наряжают её игрушками, гирляндами. Собираются всей семьёй за праздничным столом встречать Новый Год.

Воспитатель:- А какие традиции на Рождество?

Дети: – Ходят ряженые, колядуют по домам, желают хозяину богатства и благополучия, требуют за это награду из чего-нибудь съестного.

Воспитатель:- Молодцы. Знаете про эти традиции. А расскажите мне про традиции на Троицу?

Дети:- Символом праздника является березка, поэтому основная его часть ей и посвящается. Почитают, восхваляют березку.

Воспитатель: - Молодцы. Вы, наверняка, и про традиции праздника Масленицы знаете?

Дети:- На Масленицу обязательно пекут блины и просят у всех прощения.

Воспитатель: - Сегодня мы с вами поговорим о великом празднике весны, а вот каком - попробуйте угадать:

Светлый день глядит в оконце.

Радостно как в сказке

И ласкает землю солнце. Наступила... (Пасха)

Дети: -Пасха.

Воспитатель: - Правильно, ребята. Это Великий праздник – Пасха.

Самым великим и любимым праздником была Пасха. Этот праздник всегда отмечался торжественно и весело. И праздновали его целую неделю.

Христос воскрес!

Повсюду благовест гудит,

Из всех церквей народ валит,

Заря глядит уже с небес...

Христос воскрес! Христос воскрес!

Благовест – благая весть! В пасхальную ночь в церковь шли все, дома оставались только старики, да маленькие дети. Во время Пасхальной службы всегда читали такие слова:

«Пусть богатые и бедные радуются друг с другом. Прилежные и ленивые пусть веселятся. Пусть никто не плачет, потому что Бог дал людям прощение».

Воспитатель: - Правильно, ребята. Это Великий праздник – Пасха.

К Пасхе люди готовились очень долго, и эта подготовка называется Великий Пост, который длится 7 недель. Пасха – это самый большой православный праздник. Слово «Пасха» значит - «Исход», «Освобождение», «Избавление».

Весна всегда была связана со светлыми ожиданиями, надеждами, ведь природа пробуждается после зимнего сна, все живое возрождается, воскресает. Этот праздник символизирует победу добра над злом.

Перед праздником, последняя неделя называется Страстной. У православных людей существовало множество обычаяев, приуроченных к дням Великой недели. Так, Великий Четверг традиционно называют «чистым». В этот день каждый православный человек стремится очиститься духовно, причаститься, принять таинство, установленное Христом.

(слайд-3)

Воспитатель: - В Чистый Четверг был широко распространен народный обычай очищения водой - купание в проруби, реке, озере или обливание в бане до восхода солнца. В этот день убирали в избе, во дворе всё мыли и чистили, закупали провизию, заготавливали пышные куличи и творожные пасхи.

С Чистого Четверга начинается любимое действие — раскрашивание и роспись яиц.

- Бытовало также поверье, что съеденные на Пасху яйца, предохраняли от недуга, а скорлупа яиц, зарытая в землю на пастбище, надежно защищала домашний скот от всякой напасти.

Воспитатель: - И так, что такое пасха?

Пасха (Светлое Христово Воскресенье) – это самый главный праздник в церковном календаре. Это праздник в честь того дня, когда Иисус Христос

воскрес из мертвых. Это самое великое чудо, в память о котором люди теперь отмечают этот день каждый год.

Воспитатель: - Что значит «воскрес»? Это значит ожил. А почему он умер?
(слайд-4)

Воспитатель: - «Больше двух тысяч лет назад на земле жила девушка по имени Мария. Она была самой доброй, терпеливой, скромной, милосердной девушкой в мире и Господь за это пожелал сделать её Матерью своего сына. Его назвали Иисусом. Когда Он вырос, то понял, что хочет посвятить свою жизнь людям. Ведь Он очень их любил, как и Его Отец. Иисус стал путешествовать по стране и везде помогал всем, кто в этом нуждался. Он лечил больных, давал хлеб голодным, утешал тех, кто страдал и всем рассказывал о Боге и о том, как на самом деле нужно Ему служить. Он призывал людей не совершать плохих поступков, не обманывать, не красть, не обижать друг друга.

(слайд- 5)

Воспитатель: - Вместе с Ним путешествовали 12 друзей, которых Он назвал апостолами.

(слайд-6)

Воспитатель: - За то, что люди стали слушать слова Иисуса о Боге, священники и царь задумали лишить Его жизни. Ведь они учили народ совсем другому. Среди друзей Спасителя оказался предатель — Иуда. За деньги он предал Христа. Иисус мог избежать ареста, но Он пожелал добровольно принять страдания и смерть, чтобы люди, благодаря Его жертве, были очищены от их дурных дел. Тогда они все смогут получить прощение и жить вечно. И тогда Царь приказал убить Иисуса Христа, если тот не перестанет делать людям добро. Но Иисус Христос не испугался. Он хотел, спасти людей, чтобы люди стали лучше, чтобы они перестали грешить, и Бог их простил, и пустил к себе в рай.

(слайд-7)

Воспитатель: - В то время самое страшное и позорное наказание было распятие на кресте, потому что так убивали только бандитов. И, чтобы испугать людей, которые хотели стать хорошими, и убедить всех, что Иисус Христос обманщик, его тоже, как бандита, распяли на кресте.

Когда Христа казнили, произошло солнечное затмение. Земля погрузилась в полную темноту на несколько часов.

После смерти Иисуса Христа положили в гробницу. На третий день женщины пришли обмыть тело Христа и подготовить к похоронам. Но гробница оказалась пуста. Им явился ангел, который сообщил о том, что Иисус Христос воскрес.

(слайд-8)

Воспитатель: - После того как ангел сообщил, что Иисус воскрес, Мария Магдалина (ученица Иисуса Христа) пришла к царю со словами: «Христос Воскрес!» и в дар преподнесла белое куриное яйцо. Но царь сказал, что не верит в Воскрешение Христа, как и в то, что белое яйцо может превратиться в красное. И яйцо сразу стало ярко – красное, символизируя кровь, которую пролил Христос. И именно поэтому яйца на Пасху принято красить красным цветом.

При встрече в день Пасхи все люди говорят друг другу «Христос Воскрес», тем самым как бы сообщая друг другу благую весть. И получают ответ: «Воистину Воскрес» - это означает, что его собеседник радуется вместе с ним. Так появился праздник Пасха».

Позже яйцо стали окрашивать не только в красный, но и другие цвета, рисовали растительные и геометрические узоры.

И называть яйца стали по-разному:

(слайд-9)- окрашенными в один цвет – «крашенки»;

(слайд-10)- исполненные пятнами – «крапанки»;

(слайд-11)- расписанные узорами – «писанки».

Сегодня Пасха наступила,

И льётся радость к нам с небес.

Вокруг все люди славят бога
И говорят: «Христос Воскрес».
Чем пахнет Пасха?
Куличами и свежим воздухом весны.
Все люди стать должны добре,
Не зря заветы нам даны!
Сегодня будем красить яйца
И друг друга поздравлять!
И праздник этот сокровенный
С душой открытою встречать.

Воспитатель: - Яиц заготовить надо было много: для веселых игр, для подарков друзьям и родным.

Когда наступал праздничный день, всей семьей шли в церковь, потом или гостей принимали, или шли в гости. Люди веселились, пировали, радовались, обменивались окрашенными яйцами.

(слайд-12)

Воспитатель: - Везде разносился колокольный звон, потому что в праздник звонить в них мог каждый желающий. На площадях разбивались балаганы, устанавливались карусели и качели.

Говорили друг другу: "Христос воскрес! В ответ слышали –«Воистину воскрес!"

Воспитатель: - Стол на Светлую Пасху был уставлен различными кушаньями, куличами. Каждый, кто в дом придет, обязательно должен был быть напоен, накормлен, обогрет.

На Пасху, кроме яиц, готовили ещё и куличи. **ЧТО СИМВОЛИЗИРУЕТ КУЛИЧ?**

(слайд-13)

Воспитатель: - Кулич – круглый сдобный хлеб с белой «маковкой» - это символ церкви. Белая воздушная макушка означает ни что иное, как купол церкви.

- А сейчас, дорогие родители и дети, я хочу предложить поиграть в игру «Самый быстрый гоголь-моголь». Разделимся на две команды.

1. Игра Самый быстрый гоголь-моголь

Каждая команда получает следующий набор: ложку, миску, яйцо, сахар и не смазанный кулич. По команде «старт» участники должны разбить яйцо и отделить белок, добавить к нему сахар и взбивать до тех пор, пока не получится гоголь-моголь — заливка для верхушки кулича. Смазать кулич гоголем-моголем. Кто первым справится и предоставит готовый кулич, тот и станет победителем.

Воспитатель: - Со святой пасхальной недели начинаются первые весенние игры и хороводы. Давайте и мы встанем в хоровод и покличем весну.
(Родители и дети встают и вместе водят хоровод)

2. Хоровод

Гори, солнце, ярче,
Лето будет жарче,
И зима – теплее,
а весна – милее!
В лесу вырастут грибы.
В огороде – Бобы,
В поле рожь и ячмень.
В саду зелен – хмель.
Весна, весна красная!
Приди, весна, с радостью,
С радостью, с радостью,
С великой милостью:
Со льном высоким,
С корнем глубоким,
С хлебами обильными! (*Водят хоровод*)

Воспитатель: - Ребята, на Руси было принято самим украшать яйца, а потом дарить их друг другу и проводить игры. Сейчас я вам предлагаю поиграть в игру «Катись, катись, яичко». (Проводится игра).

3. Игра «Катись, катись, яичко»

Дети и родители встают в круг. Водящий отдает одно Пасхальное яйцо любому ребенку в кругу, второе яйцо - ребенку в противоположной части круга. со словами:

Катись, катись, яичко,

По нашему кружочку.

Найди, найди, яичко,

Для себя дружочка

(Играющие начинают передавать яйца по кругу в любую сторону. С последним словом передача яиц по кругу заканчивается. Те, у кого в руках остались яйца, выходят в центр круга и отдают яйца водящему. Тот говорит:

В круг, дружочки, выходите

И для нас вы все спляшите.

(Дети танцуют под веселую музыку (музыка на слайде -14)

Воспитатель: - Мы с вами, уважаемые родители и ребята, поиграли, а теперь присаживайтесь за столы. - Ну, чтож гости дорогие, а сейчас мы свами попробуем украсить пасхальные яйца новым методом.

Для раскрашивания яиц нам потребуется:

- пищевые красители разного цвета

- белые бумажные салфетки

- три стаканчика с водой

- чайная ложка

- восковые мелки

- несколько белых некрашеных вареных яиц на каждого ребенка.

Воспитатель: - Я покажу вам как можно разными способами с помощью всех этих предметов раскрасить яйца на Пасху. (Родители помогают детям).

Берем стаканчики с водой и в каждом растворяем по одной краске разного цвета, какие вам больше нравятся.

Теперь заворачиваем одно яйцо в две салфетки по очереди, сначала в одну салфетку и следом в другую салфетку. Теперь чайной ложечкой понемногу наливаем разной краской в разные места салфетки, в которые завёрнуто наше яичко. Плотно прижимаем салфетку к яичку и откладываем на время в сторону. Для окрашивания ему нужно немного времени.

А пока займемся другим яичком.

Возьмём восковые мелки. На яичко нанесём разные узоры и рисунки мелками любого цвета, можно применить несколько цветов. Я очень люблю рисовать на яичках цыплят, цветы и солнышко. Также, с помощью мелков можно сделать яички крапанки и писанки. Когда рисунок нанесён, можно яичко опустить в краску. В краске пусть лежит несколько минут. Теперь пришла пора снимать салфетку с первого яичка. Посмотрите какой необычный рисунок получился под салфеткой. Правда красиво. А теперь пришла пора достать из краски наши яички, которые мы расписывали восковыми мелками.

Воспитатель: - Ребята, вы все хорошо постарались! Давайте разместим пасхальные яйца на выставке.

«Пасха – праздник самый светлый!»

А яйцо, известно мне,

Символ жизни на земле!»

Воспитатель: - Посмотрите, какие красивые, необычные пасхальные яйца у нас получились. Как называются такие яйца? (крашенки, писанки, крапанки)
- Ребята, какие пасхальные яйца вам понравились? Почему?

Пасхальное яйцо вы можете подарить маме, папе, бабушке, дедушке, братьям, сестрам. Не забудьте сказать: - «Христос Воскрес», и ваши близкие ответят вам «Во истину Воскрес».

С праздником вас ребята, гости дорогие. Христос Воскрес!

Дети: - «Во истину Воскрес». (слайд-15)

Список Литературы

1. <https://majiang.ru/motherhood/russkie-narodnye-prazdniki-i-obryady-i-ih-tradicii-dlya-detei-i/>
2. <https://dousad1.tvoysadik.ru/site/pub?id=212>
3. <https://stihi.ru/2024/01/19/7248>
4. <https://infourok.ru/konsultaciya-dlya-roditeley-znakomim-detey-s-narodnimi-tradiciyami-i-kulturoy-russkogo-naroda-3179154.html>
5. <https://multiurok.ru/files/zнакомство-с-обычаями-и-традициями-русского-на.html>
6. Князева О.А., Маханева М.Д. Приобщение детей к истокам русской народной культуры. – СПб.: «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 1998.
7. Картушина М.Ю. Театрализованные представления для детей и взрослых. – М.: ТЦ Сфера, 2005.
8. Колесникова В. С. Русь православная: праздники и обряды / Валентина Колесникова. — Москва: ОЛМА ПРЕСС, 2005 . — 605 с. :портр., цв. ил.

